

Отзыв  
о дипломной работы студента  
V курса ОНО исторического факультета  
Шнитова И.В. «Проблемы японо - американского  
альянса. Результаты и преспективы взаимодействия  
(1991 – 2005 гг.)».

Дипломная работа Шнитова И.В. посвящена исследованию взаимодействия двух ведущих держав современного мира – Японии и США в области внешней и военной политики, выявлению и изучению проблем двустороннего японо-американского союза (сложившегося после окончания второй мировой войны) на рубеже XX - XXI вв.

Тема, выбранная автором в качестве своего дипломного исследования, весьма актуальна. Современная Япония является высокоразвитым постиндустриальным государством, одним из центров современного мирового капиталистического хозяйства. Страна достигла больших высот в развитии промышленности, науки и техники, культуры. Довольно высоки показатели и жизненных стандартов современных японцев. Однако роль современной Японии на международной арене довольно скромна. В результате поражения во второй мировой войне Япония лишилась статуса великой державы, Сан-Францисский мирный договор и японо-американский договор безопасности поставил её под политический и военный контроль США. Вполне понятно, что японцы хотят преодолеть своего рода комплекс «державы с неполным суверенитетом» и добиться для своей страны статуса соответствующего её экономической мощи.

Структурно дипломная работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка использованной литературы. Наиболее удачной, на мой взгляд, выглядит Гл. 1 «Внешнеполитические доктрины США и Японии в контексте АТР», прежде всего & 1.1. «Основные принципы внешней политики США и Японии» и Гл.3. «Результаты и перспективы взаимодействия», в которых авторская позиция представлена в наиболее полном объёме.

В целом автору удалось достичь поставленной перед собой цели и решить возникшие при этом задачи. В ходе работы над дипломным исследованием был задействован определённый круг источников, преимущественно международно-правового характера, опубликованных в различного рода сборниках документов, приведённых в работах отечественных японоведов-международников, японских и американских политиков и дипломатов. В достаточно полном объёме представлена и историография темы, как отечественная, так и зарубежная (японская и американская) – монографии, а также, статьи опубликованные в периодических изданиях политического и востоковедческого характера, размещённые на сайтах Интернета. Безусловно всё это повышает ценность проделанной автором работы.

К основному недостатку работы можно отнести явную перегруженность второстепенным материалом Гл.2 «Эволюция союзного договора», излишнюю детализацию & 2.1 «Договор о сотрудничестве и безопасности» и & 2.2 «Вопрос о силах национальной самообороны». Понятно стремление автора показать всю многоплановость эволюции японо-американских отношений, но определённую меру всё же было нужно соблюсти.

Подытоживая вышесказанное, с учётом критического замечания, я считаю, что Шнитов И.В. заслуживает высокой оценки.

Старший преподаватель кафедры  
всеобщей истории Турчанов Е.В.

18.06.2018.

